2

西北油田 采油四厂领导 慰问一线员工

"今天是劳动节,我代表厂党委来看大家,向你们表示敬意和慰问,祝大家节日快乐!"5月1日,西北油田采油四厂经理、党委副书记罗辉冒着风雨到油藏管理一区、二区和河南二厂顺北油气服务项目部联合办公基地慰问管理干部和一线员工。

劳动节当天上午,一场"及时雨"让茫茫大漠腹地的顺北油田增添勃勃生机,胡杨吐绿,红柳花开,油井欢唱,钻塔轰鸣。在采油四厂原油生产、油气处理一线,厂领导以及管理人员慰问员工、解决困难。

风雨中,罗辉一行驱车约60千米,先后到顺北1处理站和顺北5井区慰问值班员工,了解油气处理、油井生产和现场安全情况,为他们送上慰问品和祝福,叮嘱他们做好现场管理,加强风险防控,确保安全生产,促进油区和谐

在油藏经营管理三区和博塔公司第四项 目部联合办公基地,副经理刘耀宇为坚守跃进 采油区的员工送上牛奶、饮料和方便面慰问品, 向值班干部和一线员工了解安全生产及油气集 输情况,并现场解决了生产难题和员工困难。

副经理孙同成驱车巡回在顺北 1CX 井连续油管气举施工、跃进 1-1X 井采出水回注措施作业和各个专业团队之间。在顺北 1CX 井现场和跃进 1-1X 井作业施工现场,孙同成详细了解作业进度和施工质量,当场解决顺北 1CX 井气举工程中取样不明物的化验和跃进 1-1X 井可退式打捞工具更新的问题。

副经理黄江涛到7号物资检查站,慰问油 田治安消保中心和轮台县中安防以及沙雅县盖 孜库木乡在这里值班的员工,感谢他们为做好 油田安保、道路安检和运输安全工作所做出的 贡献

每到一处,厂领导都与值班干部、值守员工 谈心交流,了解油田安全态势,油气生产情况, 叮嘱大家多问候家人,注意安全,鼓励大家立足 本职,为油田高标准管理、高效益开发、高质量 发展做贡献。

劳动节期间,采油四厂干部职工、专业团队和承包商干部员工坚守岗位,战风雨,勤巡井,精心呵护每一台设备,精益管理每一口油井,精准操作每一个环节,他们忙碌的身影犹如一道亮丽的风景线,在辽阔的塔里木、浩瀚的塔克拉玛干、富饶的顺北油田,奏出了一曲扎根大漠建功顺北的顺北之歌。 (郝光灿 李爱国)

古城煤矿: "爱心小药箱" 折射"职工大幸福"

"矿工会给我们配的'爱心药箱'真好,一点小的磕碰,简单一包,避免伤口感染,既不耽误工作,还能保证健康。"山东能源临矿集团古城煤矿采煤二工区材料员张士其竖起了大拇指。

在去年9月为各工区井下作业地点配备应急药箱的基础上,今年以来,古城煤矿工会又为全矿16个党支部配备了爱心药箱。"爱心药箱'虽小,但里面有降压药、止疼退烧药、速效救心丸等20多种日常保健、急救药品。"该矿团委副书记鲁冰介绍,"同时我们还为各党支部配备了电子血压计和血糖仪,在井上井下重要作业地点和关键场所配备了制氧机。"

据了解,每个"爱心药箱"都存放在支部党员活动室,药箱上贴有应急电话号码,配有爱心药箱管理制度和爱心药箱使用登记本,一旦职工在工作中出现身体不适或突发伤病情况,"爱心药箱"即可提供便捷的服务,解决职工出现的意外伤害、头痛发烧、肠胃不适等常见临时性病症问题。

"有一次开会,见刚上井的队长齐高伟脸色苍白,神情恍惚,突然跑出去干呕,我马上给他量体温,达到了40摄氏度,原来是中暑了,我赶紧给他喝了藿香正气水,抹了风油精和清凉油,我现在都快成半个医生了,大家都喊我健康监护人。"防冲工区党支部副书记

为最大限度发挥"爱心药箱"作用,古城煤矿还设立专人管理,定期检查应急药品使用情况和保质期限,及时增补药品,确保应急药品充足、有效。截至目前,已经增补价值3万余元的

"小药箱"折射"大幸福"。职工看在眼里,喜在心上,纷纷为这一举动"点赞"。运搬工区猴车老司机王治业说:"以前在井下受凉、受热,头疼感冒能拖就拖着,现在可好了,喝点感冒冲剂就好了,多年的老病痛很久没有再犯了,每天下井前测测血压,心里可踏实了,这个小药箱忒好了,就是个'百宝箱'"。

古城煤矿秉承"职工利益无小事"理念,从 供水、供暖、食宿、照明到全员健康体检和职业 病预防检查,在"健康"上用心思,在"服务"上下 功夫,在"关爱"上见行动,在"生活"上解难题。 "下一步,我们将继续深入推进关注职工健康各 项政策措施落实,精准对接职工的就医需求,认 真做好'爱心药箱',为活力幸福矿区,职工健康 生活提供坚实保障。"该矿党委副书记、工会主 席贾安强表示。

荒漠戈壁守护油井的"特种兵"

■ 吕德群 文/图

在塔克拉玛干沙漠北缘的西北油田采油二厂采油管理三区,有一队油井"护士",他们常年奔波在油井、站库之间,用脚丈量油井"导航图",用心呵护着每一口油井,快速高效处置井站出现的"疑难杂症"及突发事件,被人们誉为荒漠戈壁守护油井的"特种兵"。

采油管理三区地处新疆库车县境内的 国家级胡杨红柳自然保护区内,管理着分布 在590平方千米内的237口生产油井,年生 产原油105.06万吨,是西北油田采油管理区 的第一产油"大户"。

10 分钟扑灭芦苇荡大火

"王福,快看,站外面的芦苇荡里咋冒烟了?"5月5日12时50分,正在采油管理三区12-7计转站巡检的员工杨石庆,大声地向同事王福喊。

"哥们,你先正常巡检,我爬到缓冲罐上面看看到底咋回事。"王福一边说,一边麻利地向高耸的缓冲罐顶部爬去。

"石庆,不好了,我看清楚了,现在芦苇荡起明火了。我马上下去,你赶快向中控室及区调度室汇报。"王福一步并作两步走,迅速走下缓冲罐,提起两只灭火器,向火场跑去。

杨石庆向调度汇报后,也提上两只灭火 器奔向火场。

起火点距离 12-7 计转站西约 50 米。 12-7 计转站周围都是芦苇和红柳,是新疆库车县数万亩国家级红柳自然保护区。这些红柳如果被烧毁,后果将不堪设想。

杨石庆和王福以百米冲刺的速度赶到 起火点,用灭火器对准起火位置一阵狂喷。3 分钟后,火势得到了有效控制。



火警就是命令。13时许,采油管理三区 经理海涛带领员工韩忠虎、徐光明、张峰等 闻讯赶到了现场,一同用灭火器灭火。为防 止死灰复燃,他们拿起消防锹盖土,在确保 火被彻底扑灭后,他们才离开。

40 分钟 6 口油井恢复生产

"我是塔四联中控室,采油管理三区生产值班室调度,你听到了没有?"

"听到了,我是值班调度谢国洋,请讲!" "四联变-2S 大电突然闪停,12-11 计转站周边 6 口生产油井刚停了。"4月 17日 19时 10 分许,采油管理三区生产调度谢国洋刚接到电话。

几乎在同一时间,12-11 计转站值班室 崔波,又打来内容相同的电话,请求增援。

复产就是命令,时间就是产量,一刻也 耽误不得。这时,正在职工食堂吃晚饭的采 油管理三区经理海涛、副经理朱江得知消 息,放下碗筷,立即将正吃饭的生产调度室 副主任范庆哲、韩中虎及员工李鑫、张峰等 5 人召集到办公室,部署立即启动应急预案,安排3台车辆,按照2人一组一台车,负责恢复2口井的具体分工,兵分三路,迅速奔向各自负责的油井。

20分钟后,他们分别到达井场,马不停蹄地忙碌起来,有的启动电泵,有的启动抽油机。40分钟内,就使TH12217井、TH12210井、TH12236井等6口井恢复了生产。

等他们3个小组的人员圆满完成任务 收队回到生活基地,早已过了吃晚饭的时间,尽管饥肠辘辘,但他们谁也没有怨言。

1 小时快速抢修流量计

"设备组,设备组……我是 12-12 计转站的当班员工万字,站内计量分离器刮板流量计卡死了,请马上联系厂家维修处理!"4月3日11时10分,一个急促的求援电话,打到了采油管理三区设备组,组长张顺邦连忙说:"明白,我马上带人过去。"

张顺邦安排员工王飞、邓林赶紧收拾工 具,同自己一起乘车前往12-12计转站。 大约过了10分钟,3人来到了现场,了解情况后,张顺邦神情严肃地对王飞、邓林说:"现在正是上产的黄金季节,如果请厂家技术人员赶来维修,不但维修费用高,而且耽误时间,干脆,咱们3人动手干吧!"

王飞和邓林异口同声地说:"头儿,没问题,你咋说就咋干!"

张顺邦说:"那咱们赶快动手切换流程, 把计量分离器拆下来,仔细'体检'一下,看 看'病灶'到底在哪里。"

在张顺邦的安排下,3人分工明确,密切配合,不到10分钟就熟练地把刮板流量计拆了下来。然后,他们又找来油毡铺在地上,把刮板流量计抬上去拆解。一向眼尖的王飞,用手指着刮板流量计的内胆说:"你们看,是刮板销子磨断,卡着内胆了。""你说得对,找到了卡死的'症结',这事就好办了。"张顺邦拍了拍王飞的肩膀称赞道。

他们迅速取出磨断的销子,然后寻找配件开始组装。仅用1个小时,刮板流量计全部组装、安装完毕,恢复正常工作。

"筛子王"邵义忠当上了劳模

日前,安徽淮北矿业集团临涣选煤厂东 区机电车间机修班班长邵义忠被淮北矿业 集团授予"劳动模范"称号。

邵义忠是一位"八零后"青年,他 2005 年大专毕业来到临晚选煤厂工作后,一直从事洗煤筛子的检修维护和保养工作,对直线振动筛、弧形筛等筛子的"脾性"了如指掌。他经过十几年的工作积累,总结出了一套"听(听筛子有无异常声音)、摸(摸激振器与过桥轴承组件温度)、踩(踩筛板与轨座是否松动、刷烂)、测(测激振器油位)"四步筛子诊断法,有效提高筛子故障发现率,杜绝突发事故的发生,大大降低了事故台时,并在同行中广泛推广和应用。为此,大家习惯性地给他起了个"筛子王"绰号。

勤能补拙的"创客"

▶▶▶[上接 **P1**] —

想起刚开始接触这么大的设备,那义忠说,一切都是生疏的、新奇的,甚至连设备和

零部件名称都叫不上来,对使用方法、维修技术更是一片茫然。但是,当他看到庞大的设备运转出现故障影响生产时,生性爱钻研、爱学习的邵义忠在心中说,"我一定要熟悉和了解设备运转和维修的原理,驯服它、驾驭它,让它更好地服务选煤生产"。为了把这些技术学到手,他放弃休息时间,虚心向师傅们请教,刻苦钻研技术提高业务能力。他还自费从新华书店买来许多有关机电维修方面的书籍,放在家里的床头柜上,一有时间就拿出来"啃",直到把相关设备的原理搞懂学透。他在机电事故处理上很快就能够独当一面,并迅速成长为班组骨干。

领跑创新的"智者"

随着该厂东区设备服务年限的增长,设备进入老化更新改造期,邵义忠通过"头脑风暴",在管理上敢于"标新立异"、善于"无

中生有"、乐于"奇思妙想",促进了各项工作的顺利开展

在更换东区浮选机时,因受条件限制更换难度较大,提升和运输方式都存在困难,且成本高,受到了很多方面质疑。以前更换浮选机需要在厂房凿墙用100吨吊车提升,更换一次成本就需3万块,中间一台还无法实现更换。为解决这一难题他提出了加装"猫头吊"和横梁实现手动牵引,实现一次到位,投入少,工期短,更换效率大幅提升,由原来的更换一台需要14天缩短到现在的五天半,缩短了工期减少了成本,安全系数也大幅提升。目前,通过这一技术已经成功更换了东区一、二期六台浮选机。他还曾带领团队以用工18人、用时14小时,安全高效地完成了临换选煤厂更换筛子的最短纪录,至今无人

一心为公的"硬汉"

由于长期与振动筛子打交道, 邵义忠患上了乳突炎导致耳膜穿孔, 耳朵流脓, 本来到徐州手术可能会更好一点, 为了节省手术时间, 他最终选择了在濉溪中医院进行手术, 车间和家人表示反对。手术出院后, 他没有选择在家休息, 他深知班里还有很多工作需要他, 智能化改造工期不能耽误。上班第一天, 他便参与到7051#皮带机加宽改造当中, 一星期的改造, 加上7052#的生产噪音, 他刚刚恢复的耳膜再次流脓, 但是他依然选择了坚持, 从不因为身体原因而耽误工作。

他先后荣获 2012 年集团公司五好标 兵;2013 年厂五好标兵;2016 年集团公司第 六届职工"五小"五等奖;2017 年集团公司百 日安全会战优秀班组长;2017 年"万名职工 聚双效"三等奖;2017 年第八届淮北矿业创 新创效大赛优秀奖。

(李付峰 石启元)

新光集团的危机与生机

-著名经济学家周德文两赴义乌为新光重整拍板"建言献策"

债务规模庞大 重整或获新生

2004年到2017年,是新光集团加大步伐,实施多元化发展,并进入资本市场的辉煌阶段,而这当中恰恰经历了2008年全球金融危机,以及2011年的民间借贷危机。

周晓光夫妇在 2004 敏锐地洞察到房地产行业的机会,成立了新光房地产开发有限公司,收购浙江万厦,成功跨界进入房地产领域。而在 2008 年之前,正好是全球商品价格一路飙升的时期,而中国的房地产价格也在此期间连续飙涨,周晓光夫妇正好在这一时期跨界进入房地产领域,其早期的投资回报可想而知。

那么,导致新光集团出现债务危机的根源是什么?周德文表示,新光集团出现债务危机,虽然存在企业盲目多元化,过度举债等因素,但不能完全归因于周晓光夫妇经营不善,外部经营环境日趋恶化,国家政策变化等因素是新光集团陷入债务危机的另外一个重要原因

在新光集团开始进行多元扩张时期,正是国家信贷扩张期间,对于新光集团这样的资信良好的优质规模企业,国家在信贷方面的支持力度还是比较大的,因而新光集团能够以比较低的借贷成本从金融机构拿到业务扩张所需的资金,而新光集团跨界进入的房地产行业,恰恰是需要较大规模资金投入的领域。

由于人工成本及原材料价格持续上涨,和同期其他加工制造领域的民营企业一样,新光集团的传统饰品业务利润出现持续下滑,而新光集团跨界投资房地产,至少在2011年民间借贷危机爆发之前,应该是形成了一个利润还不错的业务板块,其收益在当时应当足以平衡新光集团其他业务板块的下滑甚至亏损。

新光集团申请重整,周德文认为这是解决新光集团债务危机的正确途径,对保护债权人权益及挽救新光集团旗下优质企业均具有积极意义。

由于新光集团的未清偿债务规模高达 225亿,倘若直接走司法程序进行企业破产 清算,新光集团旗下的优质资产将面临司法 拍卖,而司法拍卖的一个特点就是资产估值 会大幅缩水,除了担保抵押债权外,破产清算 所得优先用于员工安置、税款等,最后才是普 通债权人清偿。因此实施破产清算,对债权 人、债务企业及企业员工三方都非常不利,通 常债权人也不愿意看到债务企业进行破产清 算。

实施破产重整,对新光集团的债务进行分类处置,保护新光集团旗下的优质资产正常运营,新光集团就有可能获得新生,恢复盈利能力,债权人的权益才有可能得到最大保障,而新光集团旗下的数万员工的安置问题也会得到妥善解决。

关于新光集团旗下的资产质量,中和正 道集团总裁、企业重组专家王永斌表示,由于 没有新光集团的相关审计报表,尚无法作出 估算,但根据目前公开披露的信息,可以进行 初步判断。

王永斌认为,新光集团旗下的传统饰品及贸易业务,虽然利润相对微薄,但其运营比较稳定,且能产生一定的现金流,对于稳定新光集团自身及上下游企业员工情绪具有重要意义,也可安置员工,因而应当尽量保留。

房地产业务在新光集团整体业务中占比较高,同时也是上市公司ST新光的主营业务,因而需要妥善处理。关于新光房地产板块的资产质量,王永斌表示,新光房地产业务主要集中在商业地产领域,大部分项目质量优良且运营良好,至于媒体提及的个别项目存在运营不理想的情况,据了解也确实存在,但占比并不高,对重整推进影响不是很大。而且,对于这种基础设施良好的项目,委托顶级

的商业地产策划投资机构进行重新定位规划和运营,也不排除其最终脱胎换骨,价值大幅

增加的可能。 至于新光集团旗下的农业、金融、互联网等业务板块,王永斌表示,这些领域基本上都属于国家产业发展政策支持的重点领域,其中是否会孵化出会下金蛋的鸡现在不好说,但不排除这种可能,如果在重整审计过程中发现这些领域的已经产生持续盈利的优质项目或公司,一定要倾斜资源重点支持。

新光金融资产集中在银行和保险领域,这部分资产的安全边际很高,变现退出阻力也不大,可以根据整体重整目标进行灵活处置。而互联网板块,根据新光集团的介绍,涉及了云计算、大数据、物联网等领域,这些领域都属于中国制造 2025 规划的重点领域,但这部分的资产质量如何,还要根据新光投资的有关项目或公司的具体落地运营情况进行

总体上,新光集团债务危机之所以受到 广泛关注,一方面是因为债务规模比较庞大, 另一方面则因为新光集团的民营企业背景, 以及周晓光的浙江女首富光环,又牵连到了 上市公司 ST 新光,因此才被高光关注。

"实际上,新光集团的债务主要来源于企业债券发行以及银行等金融机构的贷款,不像有的民营企业因为民间借贷而陷入债务危机,因此虽然债务规模庞大,但借贷利率及成本处于正常范围之内,进行债务重组沟通时,和这些金融机构也更容易达成双赢的协议。" 周德文如此评价。

肩负责任 周晓光要重新站起来

新光集团是由浙江女首富周晓光及虞云 新夫妇创办的一家民营企业集团,新光集团 早期以生产经营饰品为主业,后经过多元化 发展,业务逐渐扩张至贸易、地产、旅游、农 业、金融、互联网等领域。

周晓光从远走异乡摆地摊贩售刺绣饰品 开始,稍有积蓄即在义乌盘下店铺经营饰品,赚到第一桶金后又投资饰品加工厂,以饰品 厂为基础逐渐发展成为全国知名的新光控股 集团,可以说颇具传奇色彩,是中国众多农村 女性创业者心目中的楷模。

新光集团发展壮大后,周晓光成了浙江 女首富,身兼多种社会职务,一时风光无限。 但周晓光夫妇不忘初心,工作之余把更多的 精力投入到了慈善公益事业。新光集团自成 立以来累计捐赠慈善基金、公益事业达 3000 多万元,而周晓光家族截至 2017 年捐助慈善 和公益事业资金总额更是达到了 5000 多万

即便是面临债务重整,周晓光夫妇也从未考虑逃避责任,而是选择了直面并积极解决债务危机,担忧的仍是新光集团旗下10万多员工的就业安置问题。

2018年9月23日,新光集团公众号转发了周晓光做客访谈节目的文章。回眸40年创业路,当被问及"当年的磨炼和苦难"时,周晓光说道:"我觉得现在也是一样,想想那个时候一无所有,我觉得我现在哪怕是什么都没有,从头再来,我还是能够重新站起来,我对我自己很有信心。所以不管怎么样,面临什么样的困难和挑战,我都会去面对它。"

如今的周晓光家族,早已积累了足够的财富,即便失去新光集团,对其家族的生活质量也不会产生太大影响。周晓光说这番话,更多的是出于其作为企业家的责任心,新光集团陷入债务危机,集团 10 万多员工的生活将受到重大影响,进而还会影响到义乌当地的社会安定,这不是周晓光愿意看到的结果。

肩负如此重大的社会责任,即便一无所有,从头再来,周晓光都会选择直接面对,一定要重新站起来!或许这才是周晓光内心的真实想法,也是周德文对周晓光和新光集团的期盼。

以工大幸福^{*} 合我们配的'爱心药箱 简单一包,避免伤口愿 能保证健康。"山东能